

АТАЕВА Д.П
старший преподаватель

РАХИМОВ С.
студент

ЭГАМБЕРДИЕВ Э.
студент

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан, ataeva_dp@mail.uz

УВАЖИТЕЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К РЕЛИГИИ И РЕЛИГИОЗНЫМ УБЕЖДЕНИЯМ

Реализация в нашей жизни созидательной сущности идеи религиозной толерантности способствует созданию обстановки мира и согласия в обществе, ускоряет продвижение на пути к заветным целям людей, исповедующих разные религии и живущих на одной земле, имеющих одну Родину. С древнейших времён религии воплощают в себе многие духовно-нравственные ценности. Свообразие жизненного уклада народов отражено в особенностях исповедуемых ими религий.

Ключевые слова: *идея, толерантность, духовно-нравственные ценности, религия*

Независимость открыла возможность представителям различных наций и народностей, проживающим в нашей стране, для развития толерантных межнациональных отношений. Межнациональная и религиозная толерантность, социальное сотрудничество являются залогом процветания и стабильности Узбекистана, важнейшим фактором прогресса нашей страны и её авторитета в мировом сообществе.

Среди ценнейших созидательных национальных идей особое место занимает идея межнационального согласия и социального сотрудничества, которая непосредственно связана с укреплением независимости нашей страны.

Наш Президент Ислам Абдуганиевич Каримов во всех своих выступлениях неустанно подчеркивает о важности укрепления межнационального согласия в стране, говорит о том, что от языка, религии и национальности находились в атмосфере взаимного уважения и доброты.

Идея межнационального согласия имеет нравственный смысл как основа взаимоуважения, дружбы и сотрудничества представителей разных национальностей, стремящихся к достижению единой цели. Это: межнациональное равноправие, межнациональное сотрудничество, духовно-просветительское развитие, учёт национальных особенностей, развитие культуры различных наций и народностей, уважение к людям другой национальности, гармоничное единство национальных и общечеловеческих ценностей.

Межнациональное согласие в свою очередь укрепляет социальное сотрудничество людей. Социальное сотрудничество укрепляет отношения представителей различных национальностей, рас, религий, профессиональных и социальных групп. В результате прочнее становятся мир и стабильность в стране.

Социальное сотрудничество включает в себя: взаимосвязь между целью и стремлениями различных социальных слоев и групп, их солидарность и сотрудничество, соответствие стратегических целей общества целям и стремлениям различных социальных групп, мир, согласие и стабильность в обществе, гармонизацию передовых идей, отражающих основные принципы развития, чувство ответственности каждой личности или социальной группы за укрепление независимости, единство политических сил и социальных слоев общества.

Межнациональное согласие, социальное сотрудничество людей предполагает реализацию толерантности в

обществе, которая сегодня признана как одна из самых созидательных идей. Толерантность, прежде всего, предполагает признание универсальных прав и основных свобод человека, обязанность способствовать утверждению прав человека, плюрализма, демократии, правопорядка. Толерантность это: искусство цивилизованного компромисса, признание равенства людей, уважение к ним, искусство жить с непохожими людьми, отказ от насилия, готовность жить с непохожими людьми и принять других такими, какие они есть, мера сохранения человеческого в человеке, гармония в обществе.

Межнациональное согласие, социальное сотрудничество, соблюдение принципов толерантности развивает в конечном итоге патриотизм людей.

Демократия, гражданское общество возможны лишь тогда когда, человек не просто потребитель благ, а активный их созидатель и защитник. И самое важное состоит в том, что сегодня каждый гражданин должен ясно представлять будущее своей страны и понимать, какие преобразования необходимо осуществить в обществе за счёт чего можно достичь уровня жизни развитых стран.

В Республике Узбекистан проживает более 130 наций и народностей. Все глубоко осознают ценность мирной и спокойной жизни в стране, понимают насколько важно оберегать и укреплять межнациональное и межрелигиозное согласие в стране, важность сохранения мира и спокойствия, бдительности к проявлениям вызовов и угроз нейтрализовать все очаги напряженности и противостояния.

Проблеме межнационального сотрудничества уделяется большое внимание в периодической печати и в трудах учёных. Авторский коллектив учёных под ред. А.Ачилдиева в своей монографии «Межнациональная толерантность в Узбекистане: теория, социология, практика» раскрыли вопросы социально-экономической и духовной интеграции различных этнических групп в современное узбекское общество, реализацию новых функций межнациональных отношений. Историко-цивилизационным феноменом является целостность этнической мозаичности населения в Узбекистане.

Установившееся межнациональное согласие тесно связано с религиозно-духовными процессами. Внимание государства к вопросам свободы совести и правам верующих подняли на новую ступень процессы духовно-нравственного возрождения общества. Именно независи-

мость обеспечила возрождение духовно-религиозных основ общества, менталитет которого во многом сформировался под воздействием философии просвещенного ислама.

Реализация в нашей жизни созидательной сущности идеи религиозной толерантности способствует созиданию обстановки мира и согласия в обществе, ускоряет продвижение на пути к заветным целям людей, исповедующих разные религии и живущих на одной земле, имеющих одну Родину. С древнейших времён религии воплощают в себе многие духовно-нравственные ценности. Своеобразие жизненного уклада народов отражено в особенностях исповедуемых ими религий.

Таким образом, в сегодняшнем мире, раздираемом порой различными противоречиями, очень важно заменить «конфликт цивилизаций» диалогом между различными нациями, религиями, культурами на основе созидательной сущности идеи толерантности, межнационального согласия и социального сотрудничества.

В нашей стране уделяется особое внимание гармонизации межнациональных отношений, дальнейшего укрепления содружества между представителями разных национальностей. Прочная правовая база таких отношений закреплена в Конституции Узбекистана. Постоянное внимание уделяется пропаганде среди населения, особенно среди молодёжи, созидательной сущности идеи религиозной толерантности, межнационального и социального сотрудничества. Проводится огромная работа по изучению и сохранению духовного и научного наследия, оставленного нам великими предками.

Узбекистан, бесспорно, является одним из центров исламской цивилизации и культуры, политика, которого строится, прежде всего, на основах межнационального, межрелигиозного согласия с учётом особенностей формирования и развития Узбекской модели просвещенного ислама, а также его взаимодействия с другими религиями и конфессиями, существующими в нашей стране.

Литература

1. Каримов.И.А. Юксак маънавият-енгилмас куч.-Т.: 2008.52.
2. Аликулов. Х «Шарк мутафаккирлари ахлок хакида». -Т.: Фан,1979 48.